

实录

【忆海拾珠】

□尤怡莎

下过一场雪，这就是济南的冬天了。记忆中小时候的冬天年年瑞雪飘飘，而且，天气是清冷清冷的。

睡梦中，母亲总是早早起床，点火生上炉子，炉子里的煤烧得红彤彤的，等水壶里的水慢慢悠悠地响着哨儿的时候，母亲先把我们的棉衣拿到铁皮烟筒边，一件件烤热，然后开始叫我们姊妹们起床。天气寒冷，我们都不愿意起来，母亲往往要叫上两三遍，我们才不情愿地爬起来穿衣、洗漱、吃饭，然后背起书包去上学。那天是周末，母亲说父亲回来了，要给我们做糖葫芦，我们争先恐后爬起来，焦急地等待着父亲做他拿手的糖葫芦。

只有在这样下大雪的冬天，父亲才可能在家。备战备荒的年代，在作战部队的父亲，常年不是值班就是出发在外。那天吃过早饭，只见父亲挽起袖子，把小半碗白糖放到锅里，用小火慢慢熬着，等到白糖溶化的时候，父亲把母亲

【泉城人物】

□逢杭之

如国内其他城市一样，我所住的这个城市每逢周末与假期，就会有很多匆匆赶去辅导班路上的中小学生们。而在我参加的众多辅导班中，位于千佛山脚下的“陈老师”那个班最让我神往。

说实话，离开那个辅导班多日了，还真有点想念辅导班老师——那个脸蛋土豆一样的胖乎乎的老头儿，脑袋顶上竖着零散的几根白毛，好像漫画中的“三毛”。他粗大的手上总是会有白白的粉笔灰，像面粉一样，好像他是个磨坊里的工人。他总是好几节课都不换他那件肥布衣裳，讲课的时候唾沫星子又细又碎，飞得那个远呵。据说他还是济南市里数一数二的数学老师嘞！只是当面

【80后观澜】

□幸然

上了大学乃至上了班，就不太去老东门了。钱包“档次”提高了，又有了泉城路、万达、恒隆；现在还有了双十一、双十二的电商节，便宜货天天在眼前晃，老东门就真的老了。我们对一样商品从心仪已久到终于买到手然后对它产生“一辈子都对你好”的年纪也过去了。商品现在在我们眼里，只有“便宜”和“贵”两种性质而已。

老东门小商品批发市场拆了。对济南80后来说，人生中又多了一点“无处安放少年时代”。

从小学五六年级开始，初中乃至高中，每周五放学后，不去老东门还能去哪儿玩？呼朋唤友，挤公交或步行，说说笑笑就到了老东门。口袋里有多少钱不重要，就是1角钱，在老东门也能买到样东西。因此小学时代记忆中最奢侈的事情，莫过于揣了十元二十元，就觉得已然是个“土豪”，就可以神气十足去老东门“扫货”。所谓货，不过是些用批发价买来的本子、笔。一群人买的时候很热闹，女生们叽叽喳喳地问价，砍价，“你看上面这个小兔子，多好玩！”“再便宜点，我们几个都买。”砍价并不真为了省下多少钱，而是觉得像大人那样在赚钱似的。基本群逛时候是你买什么我也买什么的节奏，大家

雪中的记忆

串好的山楂串伸到锅里，轻轻滚动着，再往山楂上面均匀地蘸上糖浆，然后放在盘子里冷却。我们姊妹们目不转睛地围在旁边，等待分享糖葫芦的时刻。终于可以吃了，我们从小到大一人一串，小小的家里顿时充满了欢乐。

记得一年冬天，母亲让我到一个阿姨家去送发好的面团，临走的时候，阿姨给了我两块奶糖。那时只有过节才能吃到奶糖，我高兴得很，嘴上说不要，小手却把阿姨给的奶糖攥得紧紧的，出了门才想起回家让母亲看到会挨熊，灵机一动，把两块奶糖埋在家门口不远的大杨树下的雪堆里，还认真地做了记号，想着回头来取。回家吃罢晚饭，做完功课，然后就睡觉，把这事忘得干干净净。第二天看到大人们扫雪的时候，忙去寻找，哪还有奶糖的影子，早被人扫雪时扫走了，我心疼了好一阵子呢。

那时，冬天家家都要买许多大白菜，预备过冬时食用，买回来后，先放在门口走廊

里，等太阳出来的时候，还要搬出去晒一晒。姐姐和我推着自行车，去自由大街的副食品店买大白菜，寒冷的天气里，门口排着长长的队伍，马上就要到我们时，只听卖菜的叔叔说，“后面的不用排队了，白菜没有了，明天再来吧。”这怎么办呀，我和姐姐排了大半天的队，手脚都冻麻了，脸颊也冻得通红，我急得哭起来。这时，排在我们前面的一位阿姨说，“先卖给这两个孩子吧，大冷天的，别把她们冻坏了。”阿姨边说边回头疼爱地看着我们，一条素花围巾在寒风里飘动，那一瞬间我看清楚了阿姨清秀美丽的脸，我感到了人间的温暖。

1993年的春节前后，天气特别寒冷，冬雪一场比一场大。我们家里养着一只波斯猫白白，年三十我们去父母家过年，知道白白不愿离开自己的家，就给白白留下了食物。按计划我们应该初三返回，可是初二晚上又下了一场大雪，足有一尺多厚，回家的路无法行

走。我们是初四傍晚回家的，女儿首先跑到后院喊白白，没听到熟悉的“喵喵”声，就说可能捉老鼠去了还没回来。晚上照顾女儿躺下，我打着手电来到白白的小窝，才看到了它——脸上、身上满是呕吐物的污迹，躯体早已僵硬，张着大嘴，一双无神的眼睛圆睁着。我被当时的景象惊呆了，大脑一片空白，直到女儿在床上喊我。

那一夜我没有睡，我知道白白是吃了毒老鼠中毒死的，以前也有两回，但它都挺过来了，这次它也许能挺过来，就在生命垂危的时候，它还挣扎着跑回来，寻求我们的帮助和安慰，等待着我们的鼓励和呼唤，但是我们失约了，白白就这样离开了我们，也从此我们家没再养过宠物。

雪花飘飘洒洒落在身上，在雪中行走，总会使人想起什么，或欢喜，或忧伤……冬雪很快就会融化，春天就要来了！

可爱的“陈老师”

时，我们叫他“陈老师”，背地里，我们都不谋而合地叫他“陈老师”。

每周六，我们都会穿过一个狭长的小胡同，来到一间连桌子椅子都长短不一的简陋教室里学习。听着陈老师激昂的讲课声，我们在卷子上涂抹着几何图形。他在讲课时，如果看见我们在说话，就会用一只布满粉笔灰的手指着自己的鼻尖，另一只手冲我们摇摇去，脸一缩，眉一皱，训斥着：“哎，哎，别说话……”仿佛一位和蔼可亲的奶奶在提醒我们：“哎，哎，掉东西了……”常常，他在黑板上写错字会直接用胳膊擦，结果一节课下来全身上下都是粉笔灰。到了冬天，我们就开玩笑地说：“呦，屋里多了一个雪人啊！”而夏天，站在空调旁的他，头上不多的白发会被吹起，竖起可爱的弓形，我们就都不听课，只望着他的头发。

他说他是数学名师呵！——他会把负数比作欠钱，让我们一下子就把计算法则弄得很简单很流畅；把平方比作戴帽子，让我们一下子就记住了那些公式。他说他当过大学里的足球队长呵！中国男足一出丑他就会在课上大讲，“我带你们去踢都比他们好。”然后同学们就在下面叫好，说，下课踢一场去！

他很自信，会在我们忙着做题的时候慢悠悠地背着手在旁边踱着方步，跟我们讲他的丰功伟绩，就像是一个自豪的

农夫在骄傲地夸耀自己的庄稼长势多么多么喜人。当陈老师嘴里说着“我教出来的学生啊……”，我脑子中的那个农夫就挥舞着锄头站在山头朝着下面喊：“俺的家，有良田美池桑竹之属……”当陈老师说“别看咱这房子小……”我就会想象着他朗朗上口地吟诵“南阳诸葛庐，西蜀子云亭，何陋之有？”然后扑哧一声突然笑个前仰后合，一不小心惊醒了睡在墙角的几只蚊子。

辅导班的陈老师可爱，同学也活泼，风扇也呼呼地刮大风，卷子用三支笔加橡皮压着都会满天飞。风在教室里头跑动，我们就在风声里，忙着捉卷子的风声里，把一节一节的时间度过。

老东门

到诸城的鸡架，总觉得肉太多，感觉奇怪。走两步，又有麻辣烫又有烤鱼、羊肉串，从哪家下嘴比较好呢？跟闺蜜分头买，买好在老东门门口集合，吃好了，就可以精神饱满、更加体面地开逛了。首饰、衣服、包包主打，高中那会儿什么都便宜，十元钱还是很有分量的。心仪的发卡、小巧的镜子、漂亮的手包……由于除了学习没其他心事，因此精力充沛，可以对一样小东西认真对待、喜欢很久，它在柜台里摆放时是闪光的，买到手里也是闪光的，戴在头上、放进包里，依旧是闪光的。最重要的是周一拿给同学们看看，一定又是一番赞美。现在就不一样了，网店有很多便宜的商品，在商家那是闪光的，买到手里就不一样了；因为便宜所以也不怎么爱惜，用过一两次就扔掉好了；更没有人注意你头上戴的包里藏的，又不是名牌，

谁关注谁啊。

上了大学乃至上了班，就不太去老东门了。钱包“档次”提高了，又有了泉城路、万达、恒隆；现在还有了双十一、双十二的电商节，便宜货天天在眼前晃，老东门就真的老了。我们对一样商品从心仪已久到终于买到手然后对它产生“一辈子都对你好”的年纪也过去了。商品现在在我们眼里，只有“便宜”和“贵”两种性质而已。说起这个，想想在老东门商品市场最大的一笔投资是一个80元的背包，红艳艳的民族风，用牛皮质地的流苏装饰着。高中时候买的，背着还曾被陌生人问在哪里买的；上了大学还背过一阵；后来就不知不觉地没了。没了就没了，现在也没法背出门，多扎眼啊。再说，要是再被人问起从哪里买的，要怎么回答呢？”老东门啊，不过现在拆了呢！”

我的房间多么宁静啊！清晨，我静静地坐在窗前，看金色的阳光洒满光洁的地板，在我钟爱的一排排书籍上漫游。窗外，大树的绿影摇曳，鸟儿清脆的鸣叫声悦耳动听，我可以清晰地听见昆虫的嗡嗡声和微风吹动树叶的沙声。云霓的色彩，凉爽的晨风，盛开的鲜花，使我的思绪像云霞般蔓延开来。多么怡人的宁静啊！

【历下亭】

家的宁静与美

□徐勤玲

我爱清静，喜欢独处。我不希望打搅别人，也不希望被打搅。能够经常享受一个人静静地思索、写作的时光，这对于我来说是人生最大的幸福。我经常翻阅书架上的哲学书籍，哲学家是洞悉宇宙人生奥秘的人，纷繁复杂的世界在他们眼里变得简单并且条理清晰。读他们的书，能够加深我对朴素生活的理解和信念。

家的宁静是我所喜欢的，而舒适是家最重要的内容。在一切舒适之中，我们追求一种简约，追求一种朴实无华的美。在居室之中，我们舍弃了几乎所有的非必需品，把必需的家具有安插得井井有条，并且留有大小适当的空间。如果没有这空间，绝对不能说舒适。我们对房间做了简单的装修，不是为了奢华，而是为了看起来更舒服。深红的色调，木质的材料，隐隐透出一种深沉自然的美。我们舍弃了一切细节和繁琐的设计，因为它有悖于我们追求的简约朴实之美。

然而，对于阳台的修饰，我却不惜花费精力。我把阳台加以整饬，栽植上花花草草，变成了一个花园。春天，月季花次第开放，红的、白的、粉的，含珠带露，清香扑鼻，引得蜜蜂蝴蝶翩翩而至，流连忘返；夏天，茉莉花绽放，花瓣白白嫩嫩，晶莹剔透，幽香阵阵；秋天来临，菊花五彩斑斓，如一幅织锦；白雪纷飞的冬日，滴水莲绿意盎然，透出勃勃生机。置身于阳台上，如沐浴在自然之中，闲适惬意。有时我独坐阳台，伴着花叶的清香读书思考。夏日的夜晚，我们一家三口在阳台上支上木桌椅，在习习的晚风与花草的清香中喝茶乘凉，听取户外夏虫唧唧，蛙声片片。

我喜欢自己的房子，不仅因为它是美丽的，最主要的是它满足了我们的生活理想：我们想要过一种简朴、健康、有意义的生活。我们不必为住所而烦恼忧虑，我们可以有更多的时间和金钱从事我们喜欢的、有意义的事情。我们读书学习、休闲旅游，不断充实自己的心灵，开阔眼界。即使居于狭小的房间之内，我们的思想却在旅途和远方。

美国作家梭罗在《瓦尔登湖》中说：“我现在所目睹的建筑之美，我已明白它是由内向而渐渐萌发的，是从居住者的需求和秉性中萌发的，居住者才是唯一的建筑师。美感源自于他下意识的真实感受和高贵的气质，因而外表不在他的考虑之列。这种有增无减的美感如果注定产生的话，那他已于浑然不觉中拥有了生命之美。”在朴素生活中追求生命之美，这才是生活的意义之所在。